

搭建培养曲艺人才平台 与时俱进传播曲艺艺术 《鱼龙百戏》“三十而立”

本报讯(记者 张帆 摄影 胡凌云)昨天,“来自群众 服务人民”——《鱼龙百戏》开播三十周年研讨会在南开区古文化街管委会举行。天视文艺频道特邀多位专家学者、艺术家,为节目发展及打造曲艺文化品牌研讨把脉。

《鱼龙百戏》作为一档深受观众喜爱的“老字号”曲艺节目,陪伴观众走过三十个春秋,成为传播曲艺艺术的重要平台。多年来,《鱼龙百戏》始终坚持以人民为中心的创作导向,深入生活、扎根人民,让传统文化与时代俱进。节目中的曲艺内容不仅传承了经典,更加入了创新元素,展现出文艺创作的鲜活生命力。

《鱼龙百戏》在记录曲艺艺术历史发展的同时,还不断探索新方向,在搭建培养全国曲艺人才平台方面作出了贡献。节目还通过数年不间断的线下公益活动,培养了一批又一批优秀的曲艺新星和忠实的曲艺

《鱼龙百戏》开播三十周年研讨会上,专家学者、艺术家和编导参观古文化街。



观众,为传统艺术注入了新鲜血液,也为节目的持续发展奠定了坚实基础。

研讨会上,天视文艺频道总监梁新尧介绍了《鱼龙百戏》的发展历程,特别是从2017年开启的多元化线上线下培养人才的公益行动,展现了“老字号”节目迈入新征程,在传统艺术创新性发展和创造性转化上再攀高峰的信心和决心。曲艺名家刘俊杰、李玉

萍、安冰等分享了曾参加《鱼龙百戏》节目录制的感受。市曲艺团副团长冯欣蕊回顾了市曲艺团与《鱼龙百戏》自2014年开启全面合作,联手为“曲艺之乡”增色。相声名家魏文亮分享了他跟随《鱼龙百戏》三次出访演出的经历,他的故事生动展示了曲艺艺术的魅力和影响力。《鱼龙百戏》总制片人宋东介绍了“亲情中华 鱼龙百戏”对外传播曲艺文

化品牌的情况,凸显了曲艺节目在国际文化交流中的重要作用。南开大学文学院教授周志强认为,《鱼龙百戏》始终坚持将曲艺文化与人民群众的生活文化紧密联系在一起,节目活泼生动,在30年的发展历程中经历了不同的形态,从早期以名家为主,到今天推人才、找名师,不断拓展节目思路,保持了旺盛的生命力。

■本报记者 刘莉莉

“我正在城楼观山景,耳听得城外乱纷纷……”

新学期伊始,在充满“国际范儿”的天津外国语大学校园里,传来阵阵“中国之声”——前不久,外大学生活动中心里,京腔一唱,水袖一舞,学校京剧团“开箱大吉”。

晚6时许,同学们陆续来到学生活动中心,其中既有已学会不少唱段的老团员,也有前不久看了京剧团的表演慕名而来的新人。大家把衣箱、刀枪把子拿出来,穿上戏服,再耍耍“刀枪剑戟”,一个寒假没见,还真想它们呢。

“来,大家先练习合台步吧!”京剧团辅导老师刘小源一招呼,同学们按旦角、老生的行当分成两组,有模有样地走起了台步。旦角队列中,大二学生、京剧团团长余文迪的脚步与身姿尤为出挑。从第一次上课时觉得“发声方法和基本台步都挺难”,到勤加练习后能够登台献艺,这个从初中开始就喜欢戏曲的湖北“00后”,因天津“戏曲重镇名家辈出”的深厚底蕴,“马路上总能遇见听戏大爷”的浓郁氛围而更加爱戏、努力学戏。

对戏曲的爱,团内成员有各自不同的“打开方式”:有的自己置办行头,青褶子、黑三髯口、厚底靴、胖袄、护领……穿戴整齐再上课,从头至尾都不舍得脱下;有的非常喜欢话剧,但也被京剧的大美深深吸引,在学习京剧的过程中,不断汲取中华戏剧的营养,潜移默化中提升欣赏美、创造美的能力;有的学生是年轻的“老”戏迷,从3岁就跟着长辈听戏,现在连早晨的闹钟铃声都是京剧唱段;有的学生青睐国粹艺术,虽然也自知唱得一般,但就是喜欢、就是向往。

《贵妃醉酒》《四郎探母》《珠帘寨》《游龙戏凤》《锁麟囊》……从简单清唱,到彩唱片段,京剧团排演的节目越来越丰富。自2013年京剧团成立至今,一届届成员孜孜以求,吸吮着国粹艺术的养分,产生积极的“光合作用”。

京剧团首任团长孙小雅,如今正在北京大学读博。2013年,来到外大不久的孙小雅因喜爱京剧萌生了成立京剧社团的想法。“在外语院校开设京剧社团,会有同学响应吗?”小心翼翼发出的纳新通知,竟有好几位同学响应。志同道合的朋友相遇相聚,大家开心极了。面对这些“零基础”的京剧“粉丝”,学校聘请李小蕙和刘嘉锡两位专业老师来校辅导。两位老师虽年届古稀,但仍不厌其烦示范点拨,细致入微。同学们更是兴致勃勃投入国粹学习。

传统文化的魅力,学校的支撑、老师的辅导、同学们对国粹的喜爱……日复一日,

外大京剧团薪火相传,热爱京剧的同学们一茬接一茬地成长。近几年,戏曲青年刘小源接过京剧团专业辅导的接力棒,以青春之力

继续在校园播撒大美京剧的种子。京剧团无论在校内演出,还是在天津市学校文艺展演等更广阔的舞台,都有亮眼表现。

京剧美,美在她的形态,也美在同学们的心里。孙小雅坦言,从根本不敢张嘴唱,到后来能登台表演并屡获奖项,自己考研、考博凭的也是“从零开始学京剧”的经历和劲头儿——热爱、坚持、一点点向前走。孙小雅戏称,是京剧帮她按下了坚韧不拔的“启动键”,京剧也成了她的知心朋友。求学路上遇到困难时,听听戏,唱一唱,就会豁然开朗。京剧给了她信心与勇气,也俨然成为她生活的滋养,快乐的源泉。

校园京剧是一扇通往传统文化的大门。余文迪说,京剧团每次演出后,总能听到一片赞赏声,有些同学被典雅服饰和妆容所折服,进而加入京剧团,并在学习中慢慢咂摸出京剧的趣味与意蕴,也收获了满满的文化自豪感;校园京剧也是一张亮丽的中国名片,当外国留学生也穿上古典戏装,依样舞起枪与剑,他们不禁赞叹:中国京剧太美了!



外大学子在2023年天津市学校美育实践课堂活动中表演京剧《珠帘寨》。

图片由天津外国语大学提供

备战世预赛亚洲区36强赛与新加坡队比赛

“伊家军”展开首次集训

本报讯(记者 申炜 摄影 崔跃勇)昨天,备战世预赛亚洲区36强赛的中国男足在深圳光明足球基地展开了训练,这也是新帅伊万科维奇接手球队后的首期集训。训练开始前,伊万科维奇强调:“球员们都需要用优异表现证明自己有能力进入国家队的实力。”

由于山东泰山队目前正在日本备战亚冠联赛1/4决赛第二回合的比赛,因此队中7名国脚只能缺席中国男足前几日的训练课。此外,李可处理家事请假,李帅和艾克森因伤暂时无法参加训练,中国男足首堂训练课只有21名球员参加。

和前任扬科维奇带队的方式不同,伊万科维奇训练前的开场白并不多。随后,伊万科维奇让老队员站成两排,列队欢迎程进等4名首次入选中国男足的新人。伊万科维奇显然希望球队形成一个整体,并且增加球队的荣誉感和凝聚力。

在接受采访时,伊万科维奇谈到了归



中超新赛季开局势头良好

2024赛季中超联赛在进行完两轮比赛后,因进入到“国家队时间”而开启3周的歇赛期。两轮比赛,上海申花队是唯一两胜的球队,排名积分榜首位;青岛海牛队和深圳新鹏城队都是两负零进球,排在积分榜末尾;天津津门虎队两场比赛攻入5球,是目前进球最多的队伍……除了这些围绕着比赛胜平负的客观记录,两轮16场比赛,中超联赛也积累了一些鼓舞人心的细节。

根据官方统计数据,两轮中超联赛,累计有将近36万人次走进赛场观战,场均2.25万名观众,对比主客场赛制重启的2023赛季同期,依然能够呈现上升趋势。观众人数有保证,一方面营造了良好的赛场气氛,促进了比赛质量的提升和联赛受关注度的提升,另一方面也给俱乐部创造了票房收入,对球队日常运营经费是很好的补充。

另外随着联赛精准补时的推广,以及参赛球队投入比赛态度的进步变化,中超前两轮16场比赛的净比赛时间,平均每场接近55分钟,比上赛季增加了4分钟。与之相对

应,各队的总跑动距离、高强度跑距离等数据,也有明显提高。尽管提高比赛质量、观赏性,包括提高联赛整体的投资价值还任重道远,但是从2023赛季到2024赛季,中超联赛逐渐活跃起来,被更多人认可的愿景,已经初步实现。

本报记者 顾颖

中超联赛积分榜					
名次	球队	胜	平	负	积分
1	上海申花	2	0	0	6
2	天津津门虎	1	1	0	4
3	山东泰山	1	1	0	4
4	上海海港	1	1	0	4
5	北京国安	1	1	0	4
6	浙江俱乐部	1	1	0	4
7	成都蓉城	1	0	1	3
8	武汉三镇	1	0	1	3
9	长春亚泰	1	0	1	3
10	沧州雄狮	1	0	1	3
11	河南俱乐部	0	2	0	2
12	梅州客家	0	1	1	1
13	南通支云	0	1	1	1
14	青岛西海岸	0	1	1	1
15	青岛海牛	0	0	2	0
16	深圳新鹏程	0	0	2	0

津门虎队明开启间歇期备战模式

在中超联赛第2轮比赛中4:0大胜深圳新鹏城队之后,天津津门虎队昨天宣布放假两天,球队将在3月13日重新集中,开始半个月的歇赛期备战。

此番南下深圳,津门虎队全队上下目标非常一致,就是要争取客场战胜新鹏城队,为歇赛期系统备战积累更多成功的经验,也赢得好的内外部环境。最终这场比赛津门虎队如愿取胜,而且是大比分,这无异于是对全队努力的最好回报。

另外从技战术层面看,津门虎队的4粒进球来自4名球员,除菲奥里奇的定位球破门之外,其他3球的助攻也来自不同的球员,进球方式的多样性,攻击手人数对比上赛季的增加,都是津门虎队本赛季磨合成型,争取突破自身上限的基础。

因为津门虎队表现出众,队长王秋明又是本轮比赛中入球的唯一国内球员,因此他入围了中超官方本轮最佳球员评选。对于球队、对于自己,王秋明说,一个

好的集体能成就很多人。实际上一个好的集体,每名球员都愿意为之做贡献,也能让集体变得更好,比如这场大胜,除了多点开花助攻、进球,球迷们赛后也津津乐道于郭皓、明天、方镜淇等球员的出色发挥。

守门员方镜淇的出色表现,在上半场深圳新鹏城队失球后大举压上的阶段,力保津门虎队球门不失,为下半场津门虎队乘胜追击接连开花奠定了基础,他本人也因此入围了一些足球专业平台的中超联赛第2轮最有价值球员评选。守门员教练王略说,方镜淇是一个特别努力和用心的球员,按照津门虎队教练组的习惯,守门员的日常训练、比赛准备,也会根据每个人不同的特点,进行有针对性的部署,如果大家能够看到方镜淇的进步,那么证明他的付出没有白费,赛季还很长,教练组会和方镜淇一起努力,保持好状态和竞技水平。

本报记者 顾颖

天津美院中国画·书法精品特展开展

众多名家大师代表作亮相

本报讯(记者 仇宇浩)近日,“赓续文脉 传承文明”——天津美术学院中国画·书法精品特展在天津美术馆开展。

此次展览立足天津美术学院的发展历史,担起新时代中国画的传承使命,以艺术理念、笔墨风格为主线,以创作时间为辅线,全面系统地梳理了天津美术学院中国画教学的传统、文脉与特色。展品均为天津美术学院的典藏精品,包括徐悲鸿、齐白石、黄宾虹、李苦禅等名家大师的绘画、书法代表作。

展览将持续至3月31日。

天津瓷艺园艺术馆打造文旅融合景区

弘扬“赶大营文化” 推动西青文旅发展

本报讯(记者 张帆)昨天,由天津市杨柳青大运河项目建设指挥部、西青区档案馆、西青区文化和旅游局、天津画院等单位主办的“大力弘扬赶大营文化,推动西青区旅游发展”研讨会在天津瓷艺园艺术馆举行。

研讨会上,西青区文化和旅游局与天津瓷艺园艺术馆负责人共同为该馆荣获国家级3A级景区揭牌。天津瓷艺园艺术馆是一处以古瓷镶嵌壁画和古瓷立体雕塑、艺术品,以及西青区非物质文化遗产古瓷镶嵌制作技艺为展示核心的人文旅游景区。天津瓷艺园将中华瓷文化与手工技艺相融合,以表现和弘扬中国传统瓷文化、天津历史文化、中华传统文化为打造理念,是一处集观光、文化交流、文化传承、史学研究、科普教育于一体的文旅融合景区。

园区内选用唐、宋、元、明、清及民国时期古瓷片,以古瓷镶嵌制作技艺打造8个景观游览区,完成古瓷镶嵌壁画百余幅、古瓷立体雕塑数十组。天津瓷艺园艺术馆内还展有大量精美的瓷器、陶玉器、金器、民俗老物件等千余件,让游客从不同角度体味中国历史文化的博大精深。文化学者谭汝表示,天津瓷艺园艺术馆以碎瓷片为材料,再造出了系列艺术精品。它不仅是把瓷器和瓷片堆积在建筑上,而是选取了与天津历史文化密切相关的题材,例如天津卫、运河缩影、妈祖文化、津商赶大营文化,以此来讲述天津故事、固化城市记忆、诉说历史过往。

天津美术学院实验艺术学院与天津瓷艺园艺术馆合作的首个产学研项目——“赶大营”沉浸式新媒体艺术交互体验,也在会上进行了演示。同时,各界专家还对西青区档案馆“津商赶大营”线上展厅项目进行了审议,并围绕赶大营津商精神、赶大营与“一带一路”等主题作了发言。

《奥本海默》摘得7项奥斯卡奖

本报讯(记者 张钢)昨日,第96届奥斯卡颁奖礼在美国洛杉矶举行。《奥本海默》获得最佳影片、最佳导演、最佳男主角、最佳男配角等7项大奖,成为最大赢家。

《奥本海默》去年8月在中国上映,该片聚焦“原子弹之父”罗伯特·奥本海默的传奇人生。另一部热门影片《可怜的东西》摘得最佳女主角、最佳艺术指导等4项大奖。此外,为中国观众所熟悉的《芭比》获得最佳电影原创歌曲奖,获最佳原创剧本奖的《坠落的审判》将于本月29日上映。宫崎骏新作《你想活出怎样的人生》摘得最佳动画长片奖,该片发布中文海报,将登陆内地大银幕。

跳高名将张国伟加盟天津队

期待更高平台再展实力

日前,跳高名将张国伟宣布加盟天津田径队。他说,感谢天津为他提供平台,让他有机会去全运会赛场圆梦。他想去冲一冲,不给自己的职业生涯留遗憾。他说,要挑战年龄的界限,坚信30+的年龄依然可以驰骋赛场。3月23日至24日在团泊体育中心进行的2024天津大众田径公开赛,将是张国伟加盟天津队后的首次公开亮相。

2020年4月,张国伟通过个人社交媒体宣布退役。在离开赛场的那些日子,他发现其他任何尝试都无法取代他对跳高的那份热爱。于是,他在2021年宣布复出,并自费聘请教练、队医,在蓬莱自建训练场馆,自费参赛。从2022年底开始,张国伟以个人身份报名参加了一系列国外的小型赛事,并获得了多枚金牌。张国伟的心从未离开过跳高,他时刻准备着正式回归。

当张国伟来到天津说明来意,天津队热情地向他敞开怀抱。仅用3天,就为他办好了注册手续。3月1日,张国伟来到团泊体育中心,开始跟随天津田径队进行训练。据介绍,训练中他4步助跑跳过2米10,7步助跑跳过2米15。在9日的训练中,他半程助跑就跳过了2米25。如此出色的竞技状态,对于天津队的年轻队员是良好的促进。跳高是天津田径队的优势项目,此前队中达到2米20至2米24的有5人。随着张国伟的加入,队内竞争将更加激烈。

张国伟曾打破尘封27年的室内全国跳高纪录,在2015年田径世锦赛获得男子跳高银牌,并在钻石联赛尤金站上跳出2米38的成绩。全运会上未能创造佳绩一直是他的遗憾。“之前参加两届全运会一次第6、一次第3,都不是最佳状态。非常感谢天津给我这个平台,我想再去冲一下,不留遗憾。”张国伟在接受本报记者电话采访时表示。当然,他还有更大的目标,比如明年的世锦赛。

由于刚刚与省级运动队签约,张国伟需要被重新录入兴奋剂检测人员库,并接受为期半年的兴奋剂检测。按规定完成检测并合格后,他才能代表天津队参加专业运动员的比赛以及正式国际比赛。即将于3月23日至24日进行的2024天津大众田径公开赛上,张国伟将亮相感受比赛氛围。他说,将根据不同训练内容的需求,在天津和山东两地转训。

法国公开赛收拍 国羽摘3冠

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,2024年法国羽毛球公开赛落幕,中国队收获3项冠军,成为最大赢家。其中,冯彦哲/黄东萍混双夺冠,陈清晨/贾一凡逆转夺得女双冠军,石宇奇夺得本赛季个人第2个男单冠军。

法国公开赛是世界羽联巡回赛超级750赛事,既是巴黎奥运会积分赛的重要一站,又